

《马克思主义哲学的当代视野》是研究和发展 马克思主义哲学的开拓性文稿

黎 德 扬

本世纪以来,特别是第二次世界大战结束后的50年以来,世界发生了翻天覆地的变化,社会发生了跃迁,作为时代精神的哲学,自然也合理地出现许多新情况、新问题、新学派、新理论、新哲学。马克思主义哲学,无论西方还是东方,都在推进哲学的发展中作出自己的努力和贡献。我国许多学者从不同视角的研究中取得了许多新成果。陶德麟、欧阳康教授主持组织一支群英荟萃的学术队伍,经过几年潜心研讨,发表的这一研究纲领是哲学学术界的重大收获。

如果说,本世纪上半叶哲学处于分析的时代,那么下半叶则转变到了综合的时代。《视野》深刻地反映了这一时代潮流。它是对马克思主义哲学的当代成果与人类实践、科学与哲学的当代发展作一体化反观和反思,对当代作全方位的综合思考。《视野》覆盖了贯穿时空中的实践、科学、哲学等多层面,内容上涉及人所面对的四个世界(其中人性世界是一个崭新的概念),功能上力求规范性,在多种尺度的统一中,评价人与世界的历史与现实,谋求哲学的发展。这是一条反映我们时代哲学演进的特点的总思路,也是《视野》的显著特点和优势。

根植于实践的哲学之树才会常青。《视野》对当代实践的特点,在人与自然关系和社会关系上作了具体的分析和综合,把握是全面的。对当代全球问题和世界历史的形成,这两个当代实践的重要标志给予了充分的关注,体现了视野的广阔和深刻,为从当代实践中提升新的哲学问题作出新的回答,奠定了坚实的基础。

当代认识论的研究,乃至整个哲学的研究,都由传统转向现代,《视野》对当代科学的本质和特点、科学与哲学的关系,作出了具有创造性的阐释,体现了《视野》的总思路,同时也使它的框架的建构建立在真正科学的源流上。

马克思主义哲学历来主张继承和发展的统一。《视野》坚持了马克思主义的这一原则立场,提出了正确处理传统和当代、东方和西方哲学发展中的关系,并对马克思主义哲学进行了自我反思,体现了彻底的唯物性和辩证性的精神。《视野》提出的框架、思路、方法是新颖的、独创的。这项学术工程是浩大的,这项工程的建成将为我国马克思主义哲学的理论宝库作出重要的贡献。

(责任编辑 严 真)